病倒前一天,雷桂英曾让儿子寄出一封给专家的信

# 摒住呼吸,让我们默默倾听 雷桂英最后的嘱托

## 希望中日能够世代友好

雷桂英走了,但她临死 前寄出的一封信却让远在 北京出差的苏智良(上海师 范大学中国"慰安妇"问题 研究中心主任) 至今牵肠挂 肚:"雷婆婆去了,很可惜, 她的信我听说了,南京有份 底稿是吧,可我还没收到, 雷婆婆是个不识字的老人, 还给我写信,据说在信中她 希望中日能够友好,她是一 个受害者,没想到却有如此 宽广的情怀。"苏教授告诉 记者,这封信他将收藏到7 月7日开馆的中国慰安妇 纪念馆中,作为一份重要的

说起雷桂英的突然离

去与那封可以称作"遗书"的信,苏智良有点犯晕,他告诉记者,真是有点奇怪,曾经有个武汉的慰安妇情形也类似,平时都是他打电话找她,有一天她家里人却突然打电话找到了苏教授,"我妈妈想找你聊聊天。"

一聊就是很久,过了没多 久,老人就离世了。雷桂英 文次也这样,4 月 22 日,也 就是发病前一天,也是很突 然地说要给苏教授写封信, 信还在路上,人却去了。"真 是遗憾啊!本来,美国历史 教师还想听她的报告呢,没 想到,这个约定永远不会实 现了。"

# 慰安妇纪念馆她是主角

苏智良教授还透露,他 正在着手建一个中国慰安 妇纪念馆,7月7日就将正 式在上海开馆,雷桂英作 为中国发现的最小的慰安 妇,又是最近才离去的,将 成为纪念馆的"主角"。 "我会在馆里复原出雷的期 英老人的一个整体种时期 的照片、自身经历的叙述

以及去年给加拿大多伦多 教师团作的报告等来展示 这个勇敢的特殊人物,一 直贯穿到她去世。"苏智前 提供的高锰酸钾、写给前 提供的高锰酸钾、写给衣 物等都将在馆内收藏、展 示,从而告诉全世界历史 的真相。"

快报记者 毛丽萍

# 雷桂英给苏智良的信 ——

## 苏教授: 苏教授:

您好!

最近国内外人士来探访慰问我, 我从心里表示感谢和欣慰。

我雷桂英这次勇敢地站出来,我绝不是为了多少金钱而出来的,而是为了 我们中华民族,为被日本帝国主义杀害的千千万万的遇难同胞,讨个公道。因为,日本帝国主义给我们中国人和东南亚人民带来深重的灾难,也给日本人民带来深重的苦难。这场战争使他们犯下不可饶恕的滔天罪行。

六十多年过去了,我心中的仇和恨是永远忘不掉的,不仅是我一个人,而是千千万万中国同胞的仇和恨。我恨的就是日本帝国主义和现在的右翼人士,他们不承认历史的罪行。

我希望中国人民和日本人民世世代 代友好下去。我希望历史的悲剧不要重 演。

2007年 4 月 22 日 养子唐家国代笔

注:以上内容有删节整理

#### 雷桂英昨天火化



亲属在与雷桂英最后的告别 快报记者 顾炜 摄

没有乐队,没有纸钱,没有花圈,雷桂英就这样静 静地上路了。

昨天,在江宁殡仪馆内, 雷桂英家属举行了一个简短 的遗体告别仪式。黄菊、白菊 交织的花的海洋中, 雷桂英 老人头戴一顶红色的锦缎帽,裹着大红的锦缎被,神色 安祥地躺在透明棺材中。唐 家国回忆了母亲平淡但悲苦 的一生后,希望母亲一路平 安,"安息吧! 妈妈!"

唐家国告诉记者,妈妈信耶稣教,所以葬礼仪式也是按照基督教的仪式来办的,一切从简。今天上午,雷桂英将被安葬在汤山教堂公墓。 快报记者 毛丽萍

■相关新闻

#### 玄武区 32 位幸存者 不用办手续 就能获法律援助

年过八旬的南京大屠杀幸存者周绍华,昨天颤巍巍地接过了玄武区司法局制作的"法律援助联系卡"。从此玄武区 32 位大屠杀幸存者一旦需要法律援助服务,凭卡免审批即可获得最快捷的服务。

1937年日军攻陷南京后的一天,18岁的周羽车日军攻陷南京后的一天,18岁的周级华几步,对秦星几年往前,没走几年往着一群百日军赶着一群百日军赶着一群百日军大力的后,也未能幸免,对押军发现刀的伍。走在人群里的周绍华京落在了队伍的最后,趁敌大路,就故意越走越慢,落在了队伍的最后,趁敌人路不注意,他飞快地钻进了外极大路的树林。被吓坏的他根本不敢回头,直到队伍走远了,他才踉跄地回到了难民区。

不久,周绍华在难民区遇见了一个那次同被掳走的好友,对方说那天一群人都被赶到了鼓楼二条巷,日军就拿着机关枪对着人群扫射,他靠装死才躲过了一劫,而另一个好友却再也没能醒来。

如今周绍华已经88岁高龄,和83岁的老伴周秀华生活在锁金六村。"区政府给我们俩都办了医保,常见病每人每年可以报销4000块钱,我还有两个儿子两个女儿生活在南京,他们在经济上经常支持我们。"

谈到刚刚去世的雷桂英老人,周绍华说:"见证过南京大屠杀惨剧的幸存者越来越少了,好在政府还能给我们很多帮助,我们要尽量养好身体,我们活着就是历史的证人。" 快报记者 周鹰

